

«За точкой невозврата...»

05.04.2023



«Исламское государство», запрещённая в России террористическая организация, представляемая многими как место проживания в райских условиях, – рухнуло в одночасье, оставив за собой след из перемолотых человеческих судеб. Не все истории описываются черно-белыми категориями фанатиков террора, как и история нашей героини.

Необходимо отметить, что фанатичность приверженцев запрещённого в России террористического и экстремистского ИГИЛ позволяла изобретательно завлекать в свои сети как мужчин, молодых девушек, так и травмированных горьким жизненным опытом женщин.

Ведь поначалу их «обольщение» не вызывает опасений – в общении описывается некий фееричный мир, некая утопия, в которую начинают охотно верить, и «рыбак» расставляет свои сети так, что из них уже не выбраться. В конечном итоге в погоне за призрачной мечтой, порой рискуя не только своей жизнью, но и жизнью близких, решаются уехать. Сколько же разбитых судеб и безвыходных истории последовало за этим!

Кстати, не всегда инициаторами выезда за границу были только мужчины, порой радикальным взглядам были подвержены женщины, которые сами шли в неизвестность и тянули своих мужей и детей за собой.

Жительница КБР А.Н. оказалась в числе тех, кто добровольно оказался на территории «Исламского государства», запрещённого в России. Женщина предпенсионного возраста, мама трех взрослых детей оказалась в числе тех, кто под влиянием близких домочадцев, оставив насиженный быт в стремлении к «лучшей доле», сперва попала в Турцию, а затем нелегально пересекла границу.

«Моя дочь с мужем уже были в Сирии, и он описывал жизнь там как более благополучную и дешевую, чем в Турции. Хотя, когда мы приехали в Турцию, нам уже не хотелось никуда уезжать. Сын даже начал работать на автомойке, но зять утверждал, что было бы проще всем, если мы переедем к ним. Мы все вместе (сын и его семья с пятью детьми, старшему из детей сегодня уже 14 лет) отправились в Сирию. При переезде через границу из автобуса вывели всех мужчин и дальше нас повезли раздельно. Четыре месяца о судьбе сына мы ничего не знали, потом мы узнали, где он находится, поехали вместе с невесткой и забрали его. После того, как воссоединились, сын сказал, что нужно непременно возвращаться на родину. Мы совершили несколько попыток побега, нас ловили, предупреждали и даже сажали в тюрьму, но мы не оставляли попыток уехать оттуда. В очередной раз сына забрали и больше мы его живым не видели, эти же боевики говорили, что он погиб при авианалёте», – рассказала А.Н. корреспонденту РИА КБР.

«Мы увидели много горя, много обмана, горечь безысходности вкусили сполна. Потеря сына,

Национальный антитеррористический комитет

которому было всего тридцать лет... Но на этом наши страдания не закончились, четыре месяца боялись двинуться с места, нас обворовали, дом был давно продан, рискнули опять перейти границу. В очередной раз нас убедили в том, что будет легче перейти границу, разделившись на несколько групп. В какой момент это случилось, мы даже не поняли, – моих старших внуков украли. За их возвращение с нас стали требовать деньги – по 20 тысяч долларов за каждого. Не знаю, как Аллах сохранил нас, но дети попали к туркам, и через Инстаграм мы смогли найти их, а полтора месяца мы ничего не знали о их судьбе. Сейчас внуки учатся в школе (в КБР), правда приступили к учебе с опозданием от сверстников на два года», – рассказала А.Н.

Итоги поиска призрачной жизни слишком очевидны: сама жизнь для А.Н. и ее домочадцев уже сразу после прибытия в Сирию обернулась разочарованием. Потеря сына, страх перед потерей внуков заставили на многие вещи взглянуть по-другому.

«Это всё было обманом – и само место, и всё то, что о нём рассказывалось – это был просто ад. И для нас он закончился только по возвращении на родину. Обернулось для нас всё только потерями и страданиями. Нет моего сына, отца моих внуков, а страх от безызначности за судьбы внуков после их похищения даже вспоминать больно», – говорит А.Н.

Описанный случай не уникален и, разумеется, касается не только граждан России, покинувших её пределы в поисках жизни в «Исламском государстве», запрещённой в России террористической организации. Приверженцы которой, сумев занять значительные территории Ирака и Сирии, ставили целью привлечь в свои отряды больше бойцов – выходцев из разных стран, разделявших общие идеи, по сути не имевшие ничего общего с исламом, но которые они считали единственно верными.

Судьба А.Н., жительницы КБР, не единична, подобные случаи встречались часто, затронули многие страны, и «ИГИЛ», запрещённая в России террористическая организация, вовлекла в свою смертельную воронку многие судьбы, разметав «осколками» наиболее незащищённых – детей и женщин. Многие по-разному относятся к тем, кто прошел через подобные испытания, но больше тех, кто по-настоящему раскаялся, да и, может быть, при таких потерях получил справедливую правомерную оценку со стороны государства.

Сегодня органы прокуратуры Кабардино-Балкарской Республики совместно с органами власти республики провели в отношении гражданки А.Н. совместное публичное в присутствии средств массовой информации предупредительно-профилактическое мероприятие. Такая выработанная практика действует уже несколько лет в Кабардино-Балкарии.

Представитель республиканской прокуратуры вручил жительнице КБР А.Н. документ – официальное предостережение о недопустимости к осуществлению экстремисткой деятельности.

«Вопрос достаточно серьёзный для вас и вашей дальнейшей судьбы. Вы прекрасно знаете, что в отношении вас проводилась проверка органами внутренних дел, и в отношении вас принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела. Ваши действия рассматривались как действия, связанные с совершением преступления, предусмотренного статьёй – участие в деятельности незаконных вооружённых формирований за пределами Российской Федерации и участие в деятельности террористической организации вопреки интересам Российской Федерации. Было признано, что вы совершили эти действия. Однако, в связи с тем, что вы сознались и самостоятельно приняли решение о прекращении этой деятельности, ваши действия попадают под примечание к перечисленным статьям, где законодательно предусмотрено освобождение человека от уголовной ответственности, если человек добровольно прекратил эту деятельность. Органы внутренних дел посчитали ваши действия добровольным прекращением. В этой связи мы изучили эти материалы, и это решение признали законным и обоснованным, но, тем не менее, чтобы предостеречь вас от дальнейших

Национальный антитеррористический комитет

подобных действий, вам вручается официальное предостережение», – заявил представитель прокуратуры КБР.

Министр по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти КБР в сфере профилактики экстремизма Залим Кашироков отметил, что мероприятие проводится в русле государственной политики противодействия терроризму, основной упор в которой делается на профилактику терроризма и реализуется в рамках утвержденного Президентом России Комплексного плана по противодействию идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 годы.

З. Кашироков отметил, что произошедшее в Сирии, весь обман с многомиллионными оборотами нелегального бизнеса, основанного на крови и смерти, – эта деятельность стала очевидной, наконец, даже для тех, кто не верил.

«После того как эйфория прошла, все наконец-то поняли, что всё то, что говорилось об ИГИЛ, было обманом, возврата к нему нет. Запустили картинку о красивой жизни в исламском государстве, где мужчины заняты работой, женщины занимаются домашними делами и не работают. Мол, пожалуйста, живите. Чтоб заманить людей, говорили, что нужны специалисты, врачи, учителя, а на деле всё оказалось сказкой. По сути, процветал террор, грязный бизнес, похищения, торговля людьми. Это «псевдогосударство» – миф, попросту обман, и тысячи молодых людей, которые выехали туда, в том числе и женщины, все оказались за точкой невозврата – сломленные судьбы, потерянные дети», – сказал З. Кашироков.

Сегодня А.Н. сознательно и самостоятельно приняла решение о прекращении этой деятельности, в которую была вовлечена самими близкими родственниками и на которых попросту не имела влияния. Но ей хватило здравого смысла, чтобы понять, что надо вернуться на родину. Впрочем, для того, чтобы это стало возможным, её семье пришлось сделать много непростых и потенциально опасных шагов. Прежде всего, бежать с территории ИГ, запрещенной в России террористической организации.

Опубликовано на сайте Республиканского информационного агентства «Кабардино-Балкария»

Подробнее о «За точкой невозврата...»
Кабардино-Балкарская Республика